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різноманітну рольову діяльність у процесі роботи над проектом, виховує обов’язковість виконання завдань у 
визначений термін, взаємодопомогу рівність і свободу  у висловленні думок, уміння вдосконалювати і захищати 
власні ідеї [4]. 

На етапі констатувального дослідження, результати аналізу діагностичних зрізів дітей експериментальної 
групи засвідчили, що із 20 обстежуваних дітей 35% мають низьку предметно-практичну компетенцію, 45% – 
середній і лише 20% дітей можна зарахувати до тих, у яких  предметно-практична компетенція сформована на 
високому рівні.  

Перевірка результатів після формувальної дослідно-експериментальної роботи засвідчила підвищення рівня 
предметно-практичної компетенції дітей експериментальної групи, що доводить ефективність та результативність 
впровадження проектної діяльності, низький рівень 15%  (до експерименту – 35%), середній – 45% (до експерименту 
– 45%), високий рівень – 40% (до експерименту – 20%).  

Необхідно також зазначити позитивні зрушення, що характеризують пізнавальний інтерес у процесі 
проектної діяльності дітей 5-го року життя після здійсненої роботи: пізнавальний інтерес для багатьох дітей став 
основним поштовхом до проектної діяльності. 

Велика роль у формуванні предметно-практичної компетенції  дітей у спільній проектній діяльності 
належить використанню інноваційних технологій дорослим. Саме дорослі мають вносити в діяльність нове. Таким 
чином одержані результати переконливо доводять ефективність запропонованих нами інноваційних технологій щодо 
формування предметно-практичної компетенції дітей. 

Отже, у формуванні предметно-практичної компетенції дітей п’ятого року життя значна роль надається 
інноваційним технологіям. Вони є дієвим виховним та розвиваючим засобом у навчанні дошкільників виявляти 
пізнавальний інтерес до проектної діяльності. Також інноваційні технології сприяють розвитку проектної діяльності 
дітей 5-того року життя, що є невід’ємною складовою формування предметно-практичної компетенції. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПРОЦЕСУ ХУДОЖНЬОГО РОЗВИТКУ   МОЛОДШОГО 
ШКОЛЯРА 

Євреш О.М., магістрантка  
Крижановська Т.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Основою виховного впливу мистецтва на особистість школяра є навчальна діяльність. Систематичне 
викладання предметів художньо-естетичного циклу є запорукою цілеспрямованої реалізації могутнього 
педагогічного  потенціалу художніх цінностей.  Отже, сучасні загальноосвітні школи та позашкільні  навчальні 
заклади  мають  стати  осередками виховання справжньої духовності, плекання    творчої    особистості,    виховання    
людини,     що характеризується високою емоційно-естетичною, зокрема індивідуальною художньою культурою 
[14], яка являє собою результат її художнього розвитку. На відміну від  поняття «естетичний розвиток», що 
трактується як  формування  естетичних почуттів, смаків, суджень особистості [3, с. 119], як вміння відчувати і 
розуміти красу навколишнього світу, сформованість  стійкої потреби шукати і створювати цю красу в усіх сферах 
власної діяльності [6, с. 4], художній розвиток -  вужче поняття, що є складовою естетичного. Він розуміється як 
процес прилучення особистості до художніх цінностей, тобто до художньої культури суспільства. Художній 
розвиток особистості – це процес її спроможності розуміти мистецтво, відчувати його, насолоджуватися 
досконалістю художнього відображення та прагнення до участі в художній творчості, прилученість до художньої 
діяльності [5,  с 3]. Головними структурними макрокомпонентами художньої розвитку особистості є  сфери 
художнього відчуття, художньої свідомості,  художньої практики. У педагогіці ці сфери, як об’єкти педагогічного 
впливу визначаються,  як афективна, когнітивна та регулятивна складові художнього розвитку дитини. 
Послідовність здійснення етапів  художнього розвитку учнів на заняттях естетичного циклу може бути позначена  
наступною послідовністю  «відчуваю» - «знаю» - «вмію». 

Основою емоційної сфери художнього розвитку особистості є емоції, почуття, переживання, ставлення, що 
виникають у процесі спілкування з мистецтвом. Емоції  -  суб'єктивні реакції людини і тварини на вплив внутрішніх 
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і зовнішніх подразників, що виявляються у вигляді задоволення або незадоволення, радості, страху і т. д. [9, с.115]. 
Почуття в психології, особливий вид емоційних переживань, що носять чітко виражений предметний характер і 
відрізняються відносною стійкістю   [15]. Отже, художні емоціі та переживання - це реакції на психічні стани 
організму, викликані впливом мистецьких явищ. Серед різноманіття людських суспільних емоцій  виділяються 
художньо-естетичні. Концентровані прояви та закріплення сили відповідних художніх емоцій та переживань 
отримали назву художніх почуттів, що є основою, яка закріплює ті чи інші психологічні процеси.  Особливість цих 
переживань   - в  реакції  не на  дійсність, а на її   художньо-естетичне відображення  4, с. 10. До художніх почуттів 
належать почуття прекрасного,  потворного, трагічного, комічного, високого, ницого, почуття міри, форми, гармонії, 
пропорції. Їх різноманітні модифікації можуть передавати різні стани художньої свідомості - хвилювання, 
потрясіння, радість, захоплення, тощо. 

Художні емоції підвищують інтенсивність особистісного ставлення до мистецтва та його творів, а їхній 
позитивний характер мотивує до взаємодії з художніми цінностями. Художньо-естетичне ставлення, тобто характер 
поводження з  мистецтвом, в процесі якого особистість розкриває і виявляє міру цілісності художніх явищ, проявляє 
і переживає розвинені в собі емоції, почуття, мистецькі здібності і можливості активної художньо-творчої 
діяльності, оцінює ступінь досконалості  і гармонійності  мистецької  дійсності тощо. Глибина розвитку емоційної 
сфери особистості забезпечує вичерпність сприйняття прекрасного. І навпаки чим частіше спілкується людина з 
прекрасним, тим досконалішим стає її механізм почуттів, її сенсорика, а точніше сприйняття, яке має певну динаміку 
розвитку. Найвищий його рівень – художнє сприйняття, тобто образне сприйняття [1, с. 137].  Т.ч. дослідження 
емоційної сфери художнього розвитку особистості в навчальному процесі грунтується на аналізі емоційних реакцій, 
що, як відомо, мають зовнішні прояви,  емоційно-оцінювального судження, емоційного ставлення до художніх явищ, 
на виявленні адекватності особистих асоціацій із  емоційними станами оточуючих людей  [5,  с.55]. 

Мотиваційною основою художнього розвитку  особистості є художньо-естетична потреба, яка знаходить 
своє задоволення у процесі спілкування людини з мистецтвом. Важливою умовою розвитку художньо-естетичної 
потреби є подолання обмеженості споживацького ставлення особистості до творів мистецтва прояву, розвиток її 
діяльнісної природи 4, с. с.21. Т.ч. художню потребу ми визначаємо як потребу в спілкуванні із світом мистецтва з 
метою отримання естетичної насолоди а також як потребу у художньо-творчій активності. Це складне утворення, яке 
містить в собі емоційні, вольові, раціональні і практичні моменти, що знаходяться у складних взаємовідносинах, 
оскільки в процесі її реалізації залучається все багатство духовного світу людини. 

Когнітивний, тобто розумовий розвиток особистості засобами мистецтва починається із  художнього 
сприйняття. Художній розвиток розглядається сучасною мистецькою педагогікою (О.Рудницька, О.Ростовський, 
Т.Падалка та ін.)  як процес, що передбачає міцний взаємозв’язок між сприйняттям і діяльністю. Художнє 
сприйняття – “це комплексна діяльність свідомості, поєднання художнього почуття, уяви, мислення, уявлень. 
Домінуючим елементом художнього сприйняття є художні емоції, що виникають у процесі художнього сприйняття, 
значно відрізняються від звичайних емоцій, хоч і протікають на реальній емоційній основі” [2, с. 45]. Створюючи 
необхідні умови для повноцінного художнього сприйняття і осмислення  мистецького образу, учителю важливо 
дотримуватися психологічних особливостей цього процесу. Предметність, цілісність і категорійність – це основні 
властивості образу, який складається в процесі та результаті сприйняття. Образ, який виникає в результаті 
художнього сприйняття, передбачає дію різних аналізаторів. У процесі сприймання  різномистецьких творів, 
особливо синтетичних зразків, активізуються різні органи відчуття, а в останньому випадку, як і у випадку 
педагогічної мистецької інтеграції, вони іррадіють, взаємно підсилюючись,  збагачуючись. Важливою складовою 
художнього сприйняття може стати ще й  емпатійне сприйняття  (розуміння відношень, почуттів, психічних станів 
іншої особи), яке характеризує чуттєве сприйняття не як пасивний стан, а як бажання діяти, співдіяти [11, с. 175]. 

Пізнання навколишнього світу породжує людське мислення. Мислення - це інтелектуальна й практична 
діяльність, оскільки поєднує в собі пізнання і творче перетворення образів і уявлень, зафіксованих у пам'яті Це 
завжди активна зміна діяльності внаслідок розумової праці [9, с.221]. Мислення тісно пов'язане з чуттєвим 
пізнанням, яке є його джерелом, його основою. Через відчуття та сприймання мислення безпосередньо зв'язане з 
навколишнім світом і є його відображенням. Але в процесі мислення людина виходить за межі чуттєвого пізнання, 
розвиває такі явища, які не можна безпосередньо сприйняти. Найбільш помітною рисою у вивченні художнього 
мислення в наш час є наростання тенденції до його розуміння як системного утворення зі складною структурою, що 
включає різні аспекти, види, компоненти, рівні пізнавальної діяльності з освоєння художніх цінностей [12,  с. 232].  

 В теорії музично-естетичного виховання художнє мислення розглядається як один з компонентів процесу 
музичного сприйняття, як процес розуміння, усвідомлення змісту музичного твору (Л.Радковська, О.Ростовський, 
О.Рудницька та ін.).  

Художній розвиток особистості, її творчих якостей і індивідуальних особливостей має здійснюватись на 
основі інтенсивного оволодіння художніми знаннями, уміннями і навичками, які взаємно інтенсифікуються. Тільки 
наділивши дітей певним мінімумом художньої обізнаності, можна говорити про   розвиток художнього мислення, 
яке передбачає оперування знаннями. Водночас лише за вказаної умови можна говорити про  творчий різновид 
мислення особистості. 

В педагогічному процесі, розвиваючи когнітивну сферу на шляху цілісного художнього розвитку, педагог 
повинен передбачити цілі від сприйняття, розуміння запам’ятовування і відтворення образного змісту художнього 
твору до розв’язання проблем, у ході якого необхідно переосмислювати художні знання, будувати їх нові поєднання 
с попередньо вивченими, усвідомленими ідеями, методами, способами дій, включаючи творення нового. До 
когнітивних належить більшість цілей навчання, що ставлять в програмах, підручниках, у щоденній практиці 
вчителів. 

Регулятивна сфера художнього розвитку особистості включає навички та вміння художнього змісту, 
зокрема музичні, образотворчі, пластичні, літературні. В шкільному курсі «Музичне мистецтво»  першорядне 
значення мають музичні навички та вміння, тобто музично-діяльнісний розвиток школяра. 
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Згідно діючої програми для загальноосвітніх навчальних закладів у 1–4 класах «Музичне мистецтво» [8] 
учні мають оволодіти досить широким діапазоном музичних а також художніх навичок та вмінь. Оскільки в дітей 
молодшого шкільного віку ще не сформовані здібності до певного виду художньої діяльності, то вони виявляють 
схильність до різних видів мистецтва. Таким чином, мова ведеться про цілісні художні здібності, що виявляються в 
художній активності. З огляду на цю вікову особливість в початковій школі введено інтегровану  дисципліну 
«Мистецтво», завданням якої  передбачають цілісне формування  художніх навичок та вмінь, наприклад, спів пісні у 
відповідному настрої, пластичне інтонування; створення адекватних музичній образності малюнків-імпровізацій;  
вербалізацію музичного чи образотворчого змісту, передачу  танцювальними рухами, жестами виражених в музиці 
емоції та почуттів тощо [16].  Отже, регулятивна сфера художнього розвитку особистості об’єднує цілі, пов’язані з 
формуванням тих чи інших видів рухової (моторної), маніпулятивної діяльності, нервово-м’язової координації. До 
цієї галузі належать відповідні навички – вокальні, слухові, володіння музичними інструментами, рухові, 
жестикуляційні, образотворчі та ін. Сюди ж належать цілі, пов’язані з організацією, координацією в процесі 
засвоєння різних видів мистецтва, з усвідомленням особою потреб у власній творчій діяльності, а також цілі, 
спрямовані на організацію художньо-виконавської та творчої діяльності особистості [5, с.8 ]. Важливою складовою 
регулятивної сфери художнього розвитку особистості є її творчий розвиток, що здійснюється в умовах творчої 
діяльності, результатом якої є створення індивідуально нового, неповторного, оригінального.  В умовах навчального 
процесу, що передбачає творчу діяльність учнів, йдеться переважно про навчальну творчість, продукти якої не 
мають об’єктивної новизни, проте несуть в собі новизну суб’єктивного плану, тобто таку, що має  мистецький 
новаційний зміст для автора,  отже, сприяє його художньому розвитку.  
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ ПРОБЛЕМНОСТІ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ НА ОСНОВІ ПОЗАУРОЧНИХ 

ДОСЛІДВІ ТА СПОСТЕРЕЖЕНЬ УЧНІВ 
Жакун О. Л., студентка 

Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Однією з актуальних проблем навчання фізики у контексті компетентнісного підходу до визначення 
дидактичних цілей і організації навчально-виховного процесу є розвиток навчально-пізнавальної компетентності 
учнів. Для цього навчальна діяльність  має носити активний пізнавальний характер. Це досягається завдяки 
постановки й вирішення навчально-пізнавальних проблем.  

З’ясування сутності проблемності як закономірності пізнання, визначення її ролі у навчанні, введення у 
дидактику поняття “принцип проблемності ” відкриває нові можливості активізації навчально-пізнавальної 
діяльності учнів. З огляду на це, концепція проблемного навчання є актуальною теоретичною основою для 
забезпечення сприятливих дидактичних умов  не тільки засвоєння наукових знань, але й методології їх добування, а 
також формування пізнавальної самостійності й розвитку творчих здібностей учнів [1; 4; 5; 6].  

Отже, принцип проблемності є важливим дидактичним чинником, що визначає логіку побудови 
навчального процесу, зміст навчального матеріалу, способи організації навчально-пізнавальної діяльності  та 
керування нею, структуру уроку, форми контролю за процесом і результатом діяльності учнів.  

Основною категорією проблемного навчання є проблемна ситуація, під якою розуміють інтелектуальне 
утруднення, що виникає в людини, коли вона не в змозі на основі своїх знань і досвіду пояснити явище, факт, не 
може досягти мети вже відомим способом або, коли виникає протиріччя між уже відомим і новим знанням. Таким 
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